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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ 
СУЧАСНОЇ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ ТА ПРОБЛЕМИ 

ОПТИМІЗАЦІЇ ВИКЛАДАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН 
ПРОФІЛАКТИЧНОЇ МЕДИЦИНИ 

Вступ. Сучасне суспільство, постійно перебуваючи у стані струк-
турного оновлення і невизначеності розвитку, соціальних та економіч-
них змін, а останнім часом і за умов пандемії та воєнного часу, відзна-
чається нагальною потребою у формуванні, в тому числі і у закладах 
вищої освіти, покоління людей, здатних швидко та успішно адаптувати-
ся до негативних суспільних явищ, протистояти соціальним загрозам, 
долати життєві труднощі, мотивувати себе на саморозвиток та самовдо-
сконалення. Тому науковці підкреслюють необхідність вивчення умов 
збереження стабільності людини, закликають виявляти та формувати 
особистісні риси і властивості, які забезпечували б не тільки здатність 
пристосовуватися до навчального, професійного та соціально-економіч-
ного середовища, але й активно чинити опір та протидіяти кризовим 
явищам, планувати власну діяльність згідно із поставленими цілями, і, 
отже, бути психічно стійкими, резильєнтними [1, 2].

Основна частина. Під час здійснення розгорнутого аналізу про-
блем формування психічного здоров’я студентської молоді, у структурі 
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провідних чинників, котрі забезпечують його високий рівень розвитку, 
одне із провідних місць належить такому явищу, як резильєнтність. З 
іншого боку, слід відзначити, що зазначений термін є дуже поширеним 
у галузі психологічних та медико-біологічних наук в контексті оцінки 
впливу на людину несприятливих або загрозливих умов та її здатності 
до нормального функціонування як у теперішній час, так і в майбутньо-
му [1, 3, 4, 5]. 

Загалом же резильєнтність становить динамічну особливість осо-
бистості, яка надає можливість ефективно та з максимально можливим 
результатом долати неочікувані стресові ситуації, розв’язувати, на цій 
підставі, складні завдання, використовуючи найбільш конструктивні, ви-
ходячи із ситуації, котра склалася, шляхом. Саме резильєнтність дозво-
ляє зберігати і у звичних, і, передусім, у незвичних, переважно неспри-
ятливих, ситуаціях стабільний рівень як психологічного, так і фізичного 
функціонування організму, сприяє забезпеченню успішної психічної, 
психофізіологічної та соціально-психологічної адаптації індивідуума, 
без формування будь-яких стійких зрушень у стані здоров’я [3, 5]. 

Фактично під терміном “резильєнтність” необхідно розуміти здат-
ність людини в повній мірі відновлятися до певного, чітко окресленого 
відповідно до критеріальних проявів “достресового” стану, що був влас-
тивий до того періоду, котрий передував початку дії різноманітних стре-
сових ситуацій на підставі активної реалізації прихованих особистісних 
ресурсів і, отже, дозволяє адаптуватися до цілком нових реалії, які скла-
даються. Саме тому нагальні питання резильєнтності широко представ-
лені в структурі викладання у Вінницькому національному медичному 
університеті ім. М.І. Пирогова навчальних дисциплін профілактичної 
медицини, зокрема таких, як: “Гігієна та екологія”, “Гігієна та екологія з 
гігієною дитячого і підліткового віку”, “Гігієна та екологія (в тому числі 
лікувальне харчування)”, “Гігієна у фармації та екологія”, “Військова гі-
гієна”, “Охорона праці в галузі”, “Гігієна та професійна патологія”. 

Однак найбільш докладно вони розглядаються в курсі вибіркової 
дисципліни освітньо-професійних і освітньо-наукових програм “Психо-
гігієна та актуальні проблеми університетської гігієни”, що розроблена 
та запроваджена в закладі вищої освіти на підставі даних, отриманих 
упродовж багатолітніх досліджень, проведених науковцями закладу ви-
щої освіти, головною метою викладання якої є розвиток у майбутнього 
лікаря профілактичного мислення, умінь щодо здійснення комплексної 
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оцінки факторів довкілля і соціальних умов життєдіяльності та набуття 
знань відносно визначення наслідків їх несприятливого впливу на стан 
психічного здоров’я осіб, які навчаються в сучасних закладах освіти, 
забезпечення гармонійного психічного розвитку особистості студенток 
і студентів тощо. 

Як її основні завдання визначено: вивчення природних і антропоген-
них факторів навколишнього середовища та соціальних умов життя, що 
справляють негативний вплив на психічне здоров’я осіб, які навчаються 
в умовах сучасних освітніх установ, наукове обґрунтування гігієнічних 
правил, норм, критеріїв та засобів, що сприяють створенню передумов 
до ефективного використання потенціалу резильєнтності, запроваджен-
ня розроблених заходів психогігієнічної корекції у практику охорони 
здоров’я і перевірка їх ефективності. Навчальна дисципліна “Психогі-
гієна та актуальні проблеми університетської гігієни” розрахована на 
2 кредити і є вибірковим компонентом освітньо-професійних та освіт-
ньо-наукових програм, що реалізуються. Здобувачі освіти засвоюють її 
основи відповідно протягом 6 семестру на 3 році навчання та упродовж 
1 року навчання в аспірантурі. В центрі дисципліни перебувають питан-
ня, що визначають їх провідні риси та передбачають отримання знань, 
оволодіння якими необхідне для успішного засвоєння профілактичних 
дисциплін сучасної охорони здоров’я. В той же час провідним предмет-
ним напрямком навчальної дисципліни “Психогігієна та актуальні про-
блеми університетської гігієни” є вивчення закономірностей впливу на-
вколишнього середовища на стан психічного здоров’я, отримання знань 
про психічне здоров’я людини як певне динамічне явище, що постійно 
змінюється, психічний розвиток особистості та його детермінанти, а та-
кож чинники, які впливають, на процеси формування навичок здорово-
го способу життя. 

Зрештою, основними критеріальними характеристиками резиль-
єнтності як певного явища слід вважати той факт, що за своєю суттю 
вона являє біопсихосоціальне явище, котре охоплює особистісні, мі-
жособистісні і суспільні переживання та є природним результатом дії 
різноманітних процесів розвитку протягом певного часу і, передусім, 
тісно пов’язана із здатністю психіки студентської молоді швидко та ціл-
ком адекватно відновлюватися після дії несприятливих умов. Причому 
у залежності від фокусу досліджень, що проводяться, резильєнтність 
повинна розглядатися і як певна характеристика особистості, властива 
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для певного індивідуума, і як динамічний процес формування психічної 
стійкості, котрий відбувається, маючи тісну залежність від дії числен-
них внутрішніх і зовнішніх чинників, передусім таких, як емоційний 
інтелект, наявність позитивних стосунків з оточенням, адекватна само-
оцінка, впевненість у своїй ефективності, тип прив’язаності тощо і ві-
діграючи надто вагому роль у здатності та формуванні посттравматич-
ного зростання особистості дівчат і юнаків, які навчаються у закладах 
вищої освіти.

Висновки. В ході проведених досліджень виявлені основні про-
блемні питання формування резильєнтності сучасної студентської 
молоді з позицій оптимізації викладання предметів профілактичної 
медицини, розроблені програмні основи нової сучасної і актуальної на-
вчальної дисципліни “Психогігієна та актуальні проблеми університет-
ської гігієни”.
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